

# Cele mai deștepte necuvântătoare din lume

*În topul inteligenței animale, maimuțele (mai exact, cimpanzeii) dețineau până de curând prima poziție. Descoperiri recente, legate de capacitățile extraordinare ale delfinilor, au pus însă serios la îndoială supremația primatelor, mulți oameni de știință îndrăznind chiar să numească delfinii “persoane non-umane”, echivalente, practic, omului. Universul necuvântătoarelor ne rezervă însă și alte surprize, de la elefanți capabili să picteze la veverițe în stare să anticipateze atacuri la propriile rezerve de hrană, contracarându-le cu capcane pentru hoți, constând în nuci sau ghinde seci ori stricate. Mai mult, s-a demonstrat că simpaticii Chip și Dale au o memorie fenomenală, reținând exact locul în care și-au ascuns proviziile și recunoscându-și întotdeauna căsuța în funcție de plantele și copacii care o înconjoară.*



## Câinele care știe 1.022 de cuvinte

De o deșteptăciune ieșită din comun dau însă dovadă și cei mai buni prieteni ai omului, câinii. Fie că e vorba de exemplare separate – precum cățelul Jesse, un Jack Russell terrier, devenit vedetă pe youtube după ce a fost filmat punând haine la spălat, făcând curățenie, aducând ziarul, aprinzând lumina, închizând ușile din toată casa, pornind filtrul de cafea, punând pâinea în prăjitor și ajutându-și stăpâna să se dezbrace și descalțe- sau de rase întregi, precum border collie, care marchează record după record, câinii ne surprind mereu prin inteligență și devota-

ment. Chaser, un border collie în vârstă de 7 ani, din Carolina de Sud, este de pildă capabil să recunoască sute de obiecte și să le selecteze fără greș. Proprietarul său, John Pillely, un fost profesor de psihologie la Colegiul Wofford, susține că patrupedul cunoaște 1.022 de cuvinte – atât substantive, cât și verbe- și poate sorta obiectele în funcție de utilitate și formă, lucru pe care copiii izbutesc să îl facă abia în jurul vârstei de trei ani! Chaser a ajuns la o asemenea performanță incredibilă după ce s-a antrenat trei ani câte patru-cinci ore pe zi. El și-a demonstrat abilitățile și în fața

camerelor de luat vederi, în cadrul unui experiment. În timp ce stătea în genunchi, lângă animalul care avea deja urechile ciulite, reporterul a dat comanda:”Chaser, tenis”. Și, după doar câteva secunde de amușinare printre cele 25 de obiecte aflate în jurul său, câinele a localizat mingea de tenis și a depus-o într-o cutie. Acum, stăpânul său vrea să-i lărgască “vocabularul”, sperând să convingă tot mai mulți posesori de animale că vorbitul cu acestea nu e deloc pierdere de vreme, ci o importantă cale de comunicare.